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Ata da reunião ordinária do 
Programa de Pós-Graduação em 
Direito Constitucional da Faculdade 
de Direito da Universidade Federal 
Fluminense. 

 

Aos cinco dias do mês de julho de 2018, teve início à reunião ordinária do Programa 

de Pós-Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de Direito da 

Universidade Federal Fluminense, presidida pela Professora Clarissa Brandão, 

coordenadora, com a presença também dos docentes: Eduardo Manuel Val, Marco 

Casamasso, Marcus Fabiano, Mônica Paraguassu; e dos discentes, Bernardo 

Cavalcanti, Cecília Pires, Karina Abreu, Iara Duque, Karina Abreu, Maria Cosati, 

Matheus Guimarães, Renato Barcellos, Rodrigo Garrido, Thaiana Nogueira e Wilson 

Tadeu. Ressalte-se que o professor André Saddy justificou a falta em virtude de 

compromisso acadêmico. A professora Clarissa fez a leitura da pauta: 1) Prestação 

de contas e orçamento financeiro do Programa 2) Pedidos de viagens de alunos e 

professores; 3) Orientações da Turma 2018; 4) Aprovação das duas atas anteriores 

;5) Resultado e recomendações da comissão de bolsas; 6) Sugestão de novas 

resoluções: 1) sobre alunos externos; 2) sobre disciplinas externas ao PPGDC; 

7)Pedido de prorrogação de prazo para defesa do discente Bernardo Cavalcante; 8) 

requerimentos de aproveitamento de disciplinas . 1) Foi realizada inversão de pauta 

para o ponto 4, no qual foram lidas integralmente as atas e foram apontados 

elementos a serem alterados nas mesmas, com destaque para uma fala da 

professora Mônica na de abril bem como indicação de acréscimo de sua presença 

no cabeçalho da mesma. Além disso, foi solicitada alteração de trechos da ata de 

março. Com as alterações, ambas foram aprovadas pelo Colegiado. 2) Foram lidos 

as solicitações de viagem e auxílio financeiro para os alunos. A solicitação do 



professor Saddy não foi aprovada neste momento em razão do fato de que o evento 

ocorrerá no ano que vem, logo demandando recursos do orçamento do ano que 

vem, não podendo ser utilizado o vigente. A solicitação da discente Samanta para 

apresentação de trabalho em Congresso foi aprovada, bem como a solicitação de 

apresentação em Congresso do discente Wilson Tadeu que também foi aprovada. 3) 

Sobre a utilização de recursos, foi sugerido pelo professor Marcus a utilização de 

recursos para fins de constituição de uma biblioteca de livros importados bem como 

para publicação de e-books de licença aberta. Professor Eduardo sugeriu que 

fossem organizadas publicações nas quais participassem autores estrangeiros. Por 

fim a coordenação apontou encaminhamento de distribuição da verba, o qual foi 

aprovado pelo Colegiado, da seguinte forma: 30% para viagens (sendo 20% para 

alunos e 10% para professores e caso os alunos não apresentem solicitações, o 

valor será designados para os professores); 10% para material de consumo da 

Secretaria; 30% para publicação de professores; 20% para compra de livros e 10% 

para a utilização no site da Revista Culturas Jurídicas. 4) Referindo-se ao ponto 3, 

foram distribuídas as orientações conforme apontado no anexo I. 5) Sobre a 

Comissão de bolsas, ficou definido que os próximos bolsistas serão Cecília Pires e 

Caio Guerra, equilibrando a distribuição de bolsas entre as duas turmas. 6) 

Professora Clarissa solicitou que os membros do Colegiado avaliassem as minutas 

referentes às novas resoluções que versarão sobre aproveitamento de disciplinas e 

alunos externos. De antemão, o Colegiado indicou posicionamento de que não será 

aceito aproveitamento que se refira a disciplinas obrigatórias do PPGDC, neste 

sentido, as resoluções foram aprovadas pelo Colegiado. 7) Em relação aos prazos 

concedidos pelo Colegiado aos alunos que pediram a prorrogação foi verificado que 

o aluno Bruno não apresentou a sua defesa, motivo pelo qual, a Coordenação irá 

proceder com a abertura de processo para a sua exclusão. Em relação ao aluno 

Bernardo, presente na reunião, após exposição das razões referentes a alteração de 

seu objeto e ouvido seu atual orientador (professor Marco Casamasso), o pedido do 

discente Bernardo foi acolhido, estipulado o prazo de mais 3 meses para 

apresentação da dissertação. 8) Todos os demais pedidos foram aprovados 

conforme consta no anexo II. Além disso ficou estipulado o prazo de qualificação 

para o dia 12 de setembro, estando  os discentes que não possuam oito disciplinas 

cursadas autorizados a realizar o exame, cursando as referidas disciplinas 

concomitantemente. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião e extraído 



o presente extrato, redigido pelo servidor Eric Maciel e assinado pela Professora 

Doutora Clarissa Brandão, coordenadora do PPGDC. 
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PROFa. DRa. CLARISSA MARIA BEATRIZ BRANDÃO DE CARVALHO 
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     Anexo I 

Discentes Orientadores 

ANDERSON LUIS DA COSTA 
NASCIMENTO 

PEDRO CURVELLO 

BRUNO JOVINIANO DE SANTANA 
SILVA 

TAIGUARA LÍBANO 

CAIO CESAR MORAES GRANDE 
GUERRA 

EDUARDO VAL 

CLAUDIO LUIZ MARTINS REIS FILHO CLARISSA BRANDÃO 

DAVID PEREIRA DE ARAUJO EDUARDO VAL 

FELIPE MORETTI LAPORT MÔNICA PARAGUASSU 

FRANCISCO MIGUEL SOARES MARCO CASAMASSO 

JULIANA PATRICIO DA PAIXÃO GUILHERME PEÑA 

MANUELLE MARIA LIMA GAIÃO MARCO CASAMASSO 

MARIA CLARA CONDE MORAES 
COSATI 

CASSIO CASAGRANDE 

MATHEUS GUIMARÃES SILVA DE 
SOUZA 

MARCUS FABIANO 

PATRICIA DANIELE DOS SANTOS 
PITA 

CLARISSA BRANDÃO 

REBECCA FÉO DE OLIVEIRA TAIGUARA LÍBANO 

RODOLFO BASTOS COMBAT CASSIO CASAGRANDE 

RODRIGO GARRIDO DIAS ANDRÉ SADDY 

ROSÂNGELA PIRES LIMA CLARISSA BRANDÃO 

TATIANA FERREIRA LOTFI CLARISSA BRANDÃO 

THAIANA CONRADO NOGUEIRA CASSIO CASAGRANDE 

THOMAZ MUYLAERT DE CARVALHO 
BRITTO 

CASSIO CASAGRANDE 

YAN BERNARDO DE ALMEIDA 
ANDRADE 

CASSIO CASAGRANDE 

 
      
 
 
 
 
 

Anexo II 

Discente Pedido 

Anne Oliveira Aproveitamento de disciplina 

Cecília Bojarski Aproveitamento de disciplina 

Guilherme Mello Aproveitamento de disciplinas 

Iara Duque Aproveitamento de disciplinas e 
coorientação por professor externo 

Juliano de Oliveira Aproveitamento de disciplina 

Luiz Marcelo Aproveitamento de disciplinas 

Samanta Alvarenga Aproveitamento de disciplina 

 
 


